



图书馆、博物馆、文化馆人气旺

萧山文化年味儿别样浓



本报讯(记者 童宇倩)新春佳节,萧山的大街小巷洋溢着喜庆氛围,而在一片热闹的节日景象中,文化场馆也成为市民休闲充电的好去处。图书馆、博物馆、文化馆等场馆纷纷推出特色活动,不仅为市民提供了丰富的精神食粮,也让这个春节更添文化气息。

大年初五上午,记者在萧山图书馆二楼看到,此处正进行着一场以“金蛇献瑞书香迎春”为主题的年俗展,内容包括春节非遗小知识、民俗摄影图片等。在阅览区,不少市民手捧书籍,沉浸在阅读的世界里。虽然客流量没有平日多,但学习氛围依旧浓厚。

“图书馆从1月28日(除夕)就正常开放,保证了全区读者的阅读体验,同时在此期间我们开展了2025年‘金蛇献瑞’书

迎春’年俗展,‘了不起的匠人’手作沙龙以及线上的春节民俗在线知识竞赛。”萧山图书馆相关负责人表示,希望能给广大市民一个更好的春节的文化体验。

除了图书馆,博物馆也成为众多市民迎接新春的特别选择。在跨湖桥遗址博物馆,不少市民正在欣赏“晋国霸业——山西出土两周时期文物精华展”,展柜里陈列着精美的文物,吸引着游客驻足观看。市民刘先生带着家人前来参观,他告诉记者:“我们一家人每年春节都会选择来博物馆,看看展览、感受历史,比单纯去商场逛街更有意义。”

据了解,今年春节期间,跨湖桥遗址博物馆准备了一系列迎新春活动,既有基本陈列“勇立潮头——跨湖桥文化主题展”和“晋国霸业——山西出土两周时期

文物精华展”,让游客能够感受南北文化的差异与中国文化的博大精深,又推出了《潮舞新春 手工DIY》《“品”八千年“稻香”》等研学课程,还有“翻翻蛇”制作、红包拓印、剪纸等体验活动,让市民游客在寓教于乐中感受博物馆里的年味。

此外,春节期间,萧山区文化馆(萧山区非遗保护中心)精心策划了“萧山非遗新春七天乐”活动,吸引了大量市民参与。大年初三,市民朋友在萧山区非物质文化遗产馆等非遗场馆参与“寻宝非遗”活动,赢取新年好礼;大年初四,在萧山花边非遗生活馆换上传统服饰,拍摄“遇见前世今生”主题合照;大年初五,前往河上镇体验国家级非遗“河上龙灯胜会”。“这个年真是太热闹了,感觉满满都是萧山的文化味。”一位市民由衷感慨道。

民警“春节日志”:用“敬业福”换“平安福”

■首席记者 蒋超 通讯员 萧公宣

器械练习、推胸拉背、推肩练腹……春节假期,蜀山派出所的综合训练馆内,办案民警朱红亮在结束值班后,开始“自律”生活。

作为基层民警,朱红亮经历了“侦办任务重、工作压力大”的过程,这也使他懂得:“打铁必须自身硬,为群众服务也得有一个好身体。”为了时刻保持活力,他早已将运动健身融入日常生活。

今年春节,朱红亮依旧坚守岗位。虽然平时工作忙碌,但他早早为家人准备好了新年礼物,“陪伴缺位时,情绪价值要到位。”之前连续3年,他都是在所里和同事共度除夕夜。谈及2023年的除夕夜,令他印象深刻。当晚11点,金先生(化名)专程来到蜀山派出所,拿出了1万元现金,为之前的纠纷画上了句号。整整3个月时间,朱红亮跑了10多次社区,细心引导调处。最终商定还款方案后,金先生由于手头的钱不够,还是由朱红亮主动垫付了1万元,“当时就想着尽快把这件事情解决,让大家过好年……”

今年除夕夜,警民鱼水情的暖心故事,还在续写——蜀山派出所、南阳派出所值班警力分别收到群众送来的暖心“年夜饭”和手写感谢信,向坚守岗位、细致服务,为平安“守岁”的民辅警

们表示感谢与关怀。

为了守护万家团圆,萧山公安安全警动员、全力以赴,通过立体巡防守护“烟火气”,一路同行护航“回家路”,恪尽职守站好“平安岗”,累计投入警力1.5万余人次,确保全区社会治安大局平稳有序。

在商圈广场、旅游景区等人流密集区域,见警率、管事率、震慑力进一步提升,营造“警”在身边的安全氛围;严查酒驾、“三超一疲劳”等交通违法行为,开展文明交通文明劝导,守护群众平安出行;在维护治安秩序的同时,执勤警力深入村社、企业等,开展安全防范宣传,反诈工作“不打烊”。

别样“年味”,是春节相册中的一个个守护印记——大年初一,北干派出所民警自驾远赴湖南,抓获在逃人员袁某并将其押解回萧;闻堰(湘湖景区)派出所护送一名94岁老奶奶上山祈福,临别之际老人双手合十表示感谢;新街派出所春节期间收到一面从河南寄来的锦旗,感谢派出所调解员帮忙化解纠纷;衙前派出所户籍窗口警力帮助辖区群众陈女士家人解决户口难题,陈女士送来亲手剪的蛇年剪纸表达谢意……

新春愿“警”,所盼皆安。一道道伫立的身影,一盏盏闪亮的警灯,一次次热心的服务,这些“春节日志”中的“警”像,将萧山公安的美好愿景照进现实。



影院人气旺 “春节档”电影市场火热

本报讯(记者 王俞楠)蛇年新春,电影市场热度空前,一路“狂飙”的票房成绩便是最有力的证明。

截至2月4日13时28分,据灯塔专业版数据显示,2025年春节档票房突破90亿元,强势刷新了中国影史春节档最高票房纪录。

这份热烈升腾的“年味”,在萧山也同样展现得淋漓尽致。

大年初一中午,记者来到萧山银泰,五楼的电影院里人头攒动。检票口的人场队伍更是排到了影院外,有十几米长。

“我们是除夕晚上买的票,只有中午场边上还有一些空位置,其他场次都满座了。”童女士夫妻俩是奔着《唐探1900》来的,她告诉记者,春节嘛,就该有点喜剧的热闹氛围,“毕竟是老IP了,这么多年口碑一直不错,电影质量肯定有保障。”

另一边,万象汇影院里也是人声鼎沸。

正月初四,俞女士一家三口看了《哪吒之魔童闹海》。这是他们家过年第二次走进影院了。“年初一,我们来看了《熊出没·重启未来》。孩子很喜欢。”俞女士话音刚落,一旁8岁的儿子就接上了话,认真说道:“《熊出没》可不只是一部简单的动画片,里面好多角色都能找到对应的孢子植物原型呢,可严谨啦!”

周女士和朋友们则是春节档影院的常客。位于临浦潮人汇的电影院,留下了她们多次观影的身影:初一看了《唐探1900》,初三看了《哪吒之魔童闹海》,初五看了《封神第二部:战火西岐》。



“初一那天我们绕了好几圈,才找到了停车位。晚上结束后我们想去吃烧烤,电影院外的烧烤店都没位置。”周女士感叹道今年春节档电影是真的火。

“期待了很久,没有失望,看完很激动。唐探很出乎意料,以为是纯喜剧,没想到还升华了,多了国家大义。封神2里打戏和特效都很棒。尤其喜欢邓婵玉这个女将军的人物形象,明辨是非,英勇果敢,很有血性。”观影结束后,周女士和好友分享了观影感受。

春节,承载着阖家团圆的美好寓意,而如今,看电影已悄然成为一种备受欢迎的团聚方式。一家人相伴走进影院,在光影交织的世界里,共同感受欢笑与感动,让亲情在这一刻愈发浓厚。特别是今年春节档,影片类型丰富多样,涵盖神话、悬疑、武侠、动画、动作等多种题材,满足了不同年龄层观众的观影需求。与此同时,国产IP的强势崛起,更是让观众看到了中华优秀传统文化的魅力与潜力,为电影院里的“年味”增添了一抹独特的文化魅力。

春节周边亲子游受热捧 欢乐氛围满溢假期

本报讯(记者 靳林杰)春节期间,平日忙碌的家长和孩子们迎来了共同度假的温馨时光,家长们陪伴孩子在这里度过欢乐假期,进一步增进亲子间的深厚感情,因此周边亲子游成为众多家庭的热门选择。

在北干街道,刚刚试营业的小黄鸭主题乐园成为热门打卡地,整个春节假期都洋溢着欢声笑语。乐园负责人介绍:“春节期间,我们一直正常开放,并且线上线下推出了一系列促销活动,成功吸引了众多家庭前来游玩,客流量相当可观。”

踏入乐园,萌趣的小黄鸭主题设施映入眼帘,孩子们蹦蹦跳跳,欢乐因子在这里瞬间释放。乐园内,色彩明艳的游乐设施上印满可爱的小黄鸭图案,趣味滑梯、悠悠秋千、挑战攀爬架,孩子们玩得不亦乐乎,家长们

在旁边纷纷拍照留念,记录欢乐瞬间。

“这里设施崭新,游玩项目丰富多样,位置就在城区,过来也方便,特别适合亲子游。”带孩子前来的李女士满脸笑意地说,希望萧山区多一些这样的亲子乐园,不仅可以为孩子们打造欢乐天地,也为亲子间创造了更多互动交流机会,让亲子关系更加亲密。

乙巳蛇年,蛇类成为今年春节的热门看点,不少小朋友对这些平日里相对被冷落的动物充满好奇,在蛇年春节,都想亲眼去看一看。

大年初三,柯先生带着儿子去了一趟杭州野生动物园,尽管下着小雨,但随处可见亲子家庭。“我和儿子都属蛇,正好杭州很多景区推出了针对属蛇游客的免票、

优惠活动,我用不到20元预约了两张大年初三的杭州野生动物园门票。”柯先生表示,从萧山去野生动物园也很方便,上了彩虹快速路一路向园,只需半个小时就能抵达,很方便。

这个春节,陆女士也带着儿子一起去看蛇。“孩子对蛇一直充满好奇,蛇年正好带他来动物园,亲眼瞧瞧这些神奇动物,还能学到课本上学不到的知识,这一趟还是很有意义的。”

春节周边亲子游的火爆,不仅丰富了人们的假期生活,为亲子家庭留下美好回忆,也为城市周边旅游经济注入全新活力。“希望未来萧山可以有更多适合亲子游玩的地方,在家门口就能寻得欢天喜地。”新的一年,不少市民也表现了自己的期盼。

湘湖非遗活动连“闹”七天不重样

本报讯(首席记者 黄婷)今年新春佳节有8天假期,在家人团聚、走亲访友之外,更多人选择休闲旅游、放松身心。作为萧山的假日顶流,湘湖好戏连台,互动迅游、演艺展览、新年市集……春节热闹不打烊,天天有“上新”。

正月里的湘湖,连空气中都弥漫着年的味道。漫步湘湖边,放眼望去,一串串喜气洋洋的灯笼整齐地排列在道路两旁;各个景点边,摆出了新年拍照打卡墙,供居民群众合影留念。今年湘湖的新年元素景观装置,一方面突出了蛇年新春的喜庆氛围,另一方面也传递了对新一年发展愿景的美好祝福。

“今年,我们结合新年市集、文化巡演、年俗活动体验、创意打卡互动等内容,打造一场汇集‘市集、美食、演艺、巡游、娱乐’为一体的新式庙会,感受浓浓年味。”据湘管委相关负责人介绍。

初一至初七每天早上10点至下午5点,“湘湖新潮·春湘好市”在城山广场、定山广场和孙文化村热闹开集。“初五是我们家人的聚餐日,今年选择

在湘湖边吃饭。集市很热闹,都是一些很有趣的小东西,也想着给孙子孙女买点,感受一下年味。”来自上城区的孙阿姨在集市上买了泥塑玩偶和糖葫芦。

不仅仅是年味,今年是个“非遗版”春节,湘湖景区以呈现传统文化精髓为主轴,一系列巡游表演轮番上阵:初一,湘湖城山广场,瑞狮迎春率先亮相;初二,在城山广场以及定山广场开展宋韵舞蹈表演;初三,浦阳镇威风锣鼓队来到城山广场,用激昂的鼓点敲响新春的喜庆;初四,来自河上凤凰坞村的布龙灯队舞动湘湖城山广场,带来吉祥如意的美好寓意;初五的“财神巡游”自下孙文化村出发,绕经城山广场、湘湖越界、湖山广场、世界旅游博览馆、定山广场,为人们送去新年的财运和美好祝福;初六,来自河上三联村的跑马灯表演,从世界旅游博物馆一路表演至定山广场,活力感满满,带来新春气息;初七,楼塔细十番表演在城山广场热闹演奏,为本次湘湖新春活动画上圆满的句号。

非遗民俗闹新春 古镇欢喜过大年

本报讯(首席记者 珂珂 通讯员 方梦婷)古镇的年味是怎样的?笙箫管笛错落、胡琴琴弦雅致,楼塔镇被悠扬绵长、丝丝入扣的乐声所萦绕。

正月初一下午,仪仗方队、双龙闹春方队、粗十番方队、盛世腾龙方队、腰鼓/军鼓方队、国遗细十番综合方队、国遗细十番少年方队等七个方队自楼塔传艺馆出发,一路走街串巷,进行民俗风情巡游。

金龙飞舞,彩旗招展,具有楼塔特色的民俗表演吸引着沿途的居民和游客。巡演队伍每到一处,便是一片欢声笑语。群众一边看一边用手机拍摄。“在家门口就看了细十番的巡演,非常开心,体会到了国家级非遗的独特魅力。”放假回家的小楼兴奋地说。

“我印象很深的是国遗细十番少年方队,少年人特别多。直观感受到了楼塔人对生活的热爱与对传统文化的传承。”外地游客周先生表示,用这种形式提升大家对非遗的认知,不仅弘扬了本地的历史文化,也为新春佳节增添了浓厚的文化氛围。

楼塔细十番被誉为“来自民间的天籁之音”,是一种民间器乐形式,也是国家级非物质文化遗产,距今已有数百年

历史,其乐曲表达了人们对生活的热爱和对美好明天的向往。除夕、正月初一、正月初二,在楼塔祠堂,还有细十番的坐场演出。成员们身着古典服饰,操着笙、箫、笛、琴、胡等乐器,进行多重演奏。

不少在外归家的游子都相约一起来看,“表演颇具汉唐韵味,快而不乱,慢而不拖,快慢有序,强弱分明,听着特别享受。”大家都表示,细十番对于楼塔来说,一直是不可或缺的文化符号,也是楼塔文化传承的重要纽带,希望能够好好传承下去。

楼塔镇相关负责人介绍,2024年,省文化广电和旅游局公布《第一批浙江省非物质文化遗产体验点推荐目录》,楼塔细十番体验基地榜上有名。其不仅展示和展演非遗项目,还为市民和游客提供亲身体验的机会,进一步助力当地旅游产业发展。

未来,该基地将在抓好传承保护工作的同时,积极探索古老非遗与现代生活的交融之道,寻找自己新的社会地位,发挥非遗在社会进步中的作用。“正月十五的时候,我们还会组织楼塔民俗文艺巡游,不断加强对内对外交流,扩大社会影响。”